

EL ECO POPULAR,

PERIÓDICO RADICAL DE SALAMANCA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Salamanca: un mes 4 rs., tres meses, 10 id.
Fuera de Salamanca: tres meses 14 rs.
Anuncios.—Un cuartillo de real linea.—Comunicados me-
dio real id.—La mitad de dichos precios para los sus-
critores.

DOMINGO 7 DE AGOSTO DE 1870.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

En Salamanca, Isla de la Rúa, núm. 1, librería de Don
Sebastian Cerezo, á donde se dirigirán la correspon-
dencia y reclamaciones.
No se devuelven los escritos.

NUM. 46.

POLITICA.

DERECHOS Y DEBERES DE LOS TRABAJADORES.

Una de las causas que contribuyen poderosamente á la falta de trabajo que hace mucho tiempo se viene notando, es la falsa idea que se ha despertado en muchos de nuestros artesanos que se creen árbitros para poner la tasa á sus jornales, cuando estos han guardado y guardarán siempre una justa proporción con el valor del dinero, las utilidades del propietario, el precio de los comestibles, el de los inquilinatos y el de los demás objetos necesarios para la vida. Siendo aquellas muchas, deben compartirse equitativamente entre los que concurren á proporcionarlas; si los comestibles están caros, es preciso que para ellos y demás necesidades domésticas baste al pobre su jornal; y partiendo del principio de que el único capital del que no tiene bienes de fortuna es el trabajo, nada más racional que remunerarlo lo suficiente y con relacion al valor del numerario para que con el viva, sino con comodidad, porque esta se la debe procurar á costa de su industria y una bien entendida economía, con lo necesario para que su salud y la de su familia no decaigan y venga á parar á la miseria á donde irremisiblemente conducen las vacantes ó las enfermedades de los jornaleros. Pero si todo esto es verdad y para ellos lo queremos, no lo es menos que nunca el simple bracero se debe hacer la ilusion de sacar de su trabajo otra cosa que un regular bienestar si á el no añade algunos productos de su industria y especial aplicacion, y sobre todo una constante economía en sus gastos supérfluos, pudiendo asegurarse que jamás saldrá de su actual estrechez si en vez de procurarse ahorros, gasta más de lo que gana ó se entrega á las huelgas porque no le den todo lo que quiera y que él cree necesita para atender á sus vicios. En este caso y como muchos habrán podido experimentar, el capital se retrae, las obras escasean y su perdicion es segura.

Otro de los errores en que han incurrido los trabajadores es el de hacer lo menos que pueden para coonestar la falta de las obras con la mayor duracion de ellas, lo cual es un robo al propietario á quien el mas coste que semejante proceder le causa, unido á la pérdida del tiempo que emplea inutilmente y los inconvenientes que se le originan, retrae de la empresa que pudiera proyectar. Así que uno y otro motivo al parecer sin consecuencias, traen las de que no haya obras por que su coste por las causas dichas no remuneran sus gastos, y no quieren los propietarios perder el dinero y la paciencia ni ser el juguete de los que se llaman pobres jornaleros y no son más que pobres holgazanes ó pobres maliciosos que se han creído que pueden vivir á costa del capital cuando no tienen más derecho que el de vivir á costa de su trabajo. Estos errores tanto más lamentables cuanto más se vayan generalizando, concluirán sino desisten de ellos los operarios, por retraer á los dueños de fincas para no aumentarlas ni hacer en las subsistentes más que los precisos reparos para conservarlas, lo cual hará que el trabajo escasee más y más, ó se tendrán que valer de operarios forasteros que más conocedores de sus intereses, ocupan convenientemente las horas de labor, sin que de esto puedan quejarse los de la poblacion que tan desatinadamente se conducen.

Públicas y generales son estas quejas y por desgracia demasiado fundadas, para que nosotros dejemos de esponerlas y de llamar la atencion de nuestros artesanos con el fin de que comprendan lo que les perjudica semejante proceder, así como el de no trabajar en los lunes cuya mala costumbre reducida antes al gremio de Zapateros, vemos hoy generalizada entre todos los operarios con perjuicio suyo y de los que los ocupan, porque el tiempo es oro y cuanto más se pierda más pobres seremos.

Amigos leales del pueblo y deseosos tanto como el que más de su bienestar, no podemos menos de decirle la verdad siquiera le amargue, y conjurarle á que deje esos malos hábitos que tanto les perjudican y que tan poco favor le hacen, pronosticándole que si persiste en ellos no es posible mejore su suerte que debe cifrar en su aplicacion y laboriosidad. Sí, creedlo obreros, y no os dejéis seducir por los que alhagan vuestras pasiones predicándoos vuestros derechos y callándoos vuestros deberes que van envueltos en ellos, pues si bien sois libres para hacer cuanto queráis y no perjudique á los demás que también tienen los suyos, no conseguireis por ese camino más que aumentar vuestros males. Y es en vano y sería además criminal, que quisierais conseguir por la fuerza lo que solo debeis y podeis lograr por la virtud y vuestro trabajo, porque entonces la sociedad que es vuestra madre y la de todos los que la componemos, haría también uso de los derechos que tiene sobre todos nosotros, y os reduciría á la justa obediencia que le debemos. No olvidéis esto que os vamos á compendiar en las breves cuanto elocuentes palabras con que un hombre de buena voluntad y muy amante del pueblo ha consignado como un mandamiento de la razon que dice así:

«No defraude el operario en su trabajo á quien le ocupa; más sea legal y digno; mostrando ser hombre, y aunque pobre, capaz de hacerse rico sin perjudicar á nadie.»

«No retenga el patron al operario ni le escatime la merced de su trabajo, porque es deuda de sangre y esperanza justa de una familia necesitada; muestre más bien que si es rico, ante todo es justo y digno de serlo, puesto que proyecta con prudencia, administra con economía y distribuye con equidad.»

Proprietarios y trabajadores, hombres todos, no olvidéis este precepto y EL ECO POPULAR que es vuestro verdadero amigo, se dará por muy gustoso y satisfecho.

Dícese que hoy se celebrará un Consejo de Ministros presidido por el Regente, en el cual se ha de tratar de la cuestion de monarca. No comprendemos como tan de pronto ha podido llegarse á un acuerdo en este punto; pero sea lo que quiera, es lo cierto que á esta voz se une la de la inmediata reunion de las Cortes, que es lo que todos comprenden que debiera haber sucedido ya, dadas las circunstancias críticas porque estamos atravesando.

Dícese que en el Campamento de Chalons donde están reunidos 16.000 hombres pertenecientes á la guardia, móvil reina un espíritu tan contrario al Emperador, que el general Canrobert ha tenido que llevar unos cuantos batallones del ejército para vigilar á los movilizados; no sería extraño que á Napoleon le saliese caro haber escitado el entusiasmo nacional para llevar á cabo una guerra en que solo se trata de intereses personales.

Segun todas las noticias recibidas por el último correo, la gran victoria anunciada como obtenida por los franceses, se ha convertido en una verdadera derrota. Ya no debemos tener confianza alguna en los partes telegráficos y tendremos que aguardar á recibir las correspondencias particulares, pues son aquellos tan contradictorios, como opuestos son los intereses de los conductos por donde se reciben.

Dice un colega de Madrid lo siguiente:

«Nos dan de Palencia, con fecha 3 del corriente mes, la noticia de una reunion celebrada por el club republicano de aquella capital en la que tomó parte el señor marqués de Albaida.»

Su discurso, dice nuestro corresponsal, fué

como siempre del género chistoso y encaminado á demostrar las ventajas de la república federal, haciendo resaltar los adelantos conseguidos en los Estados Unidos con esta forma de gobierno.

Sabido es que no nos asusta la forma de gobierno republicana, que es nuestra forma de gobierno del porvenir, y consecuentes con nuestro lema, progreso, llegará un día en que la proclamemos, pero jamás como la de los Estados Unidos.

La mayor parte de lo que se dice de esta nacion, todas las declamaciones pintándonos sus universales ventajas son una bella mentira no existente; es, pues, inútil que el señor marqués de Albaida intente demostrar lo contrario.

La base de toda sociedad bien organizada es la unidad como principal causa, y como hermana de esta el respecto á la autoridad como representante de la ley, sin el cual es imposible contener el desbordamiento de las pasiones. ¿Existe esto en los Estados Unidos? Todos sabemos que nó. Fuera de la capital, y aun en esta se nos demuestra lo contrario, bien por la division de los cantones, bien por la no jurisdiccion de las autoridades; siempre hay reyertas, siempre guerrillas, asemejándose por tanto á una guerra continua.

En nada más que en las riquezas, por la fertilidad del suelo, y en las ciencias por la creacion por los europeos de buenas universidades, nos aventajan, y esto ya indicamos las causas. Por lo demás, repetimos como al principio y estamos dispuestos á demostrarlo, el régimen de los Estados Unidos es anárquico y si se quiere antiliberal, pues la libertad nunca está con el desorden, sí con la paz.»

Estamos completamente de acuerdo con las juiciosas observaciones de nuestro caro cofrade.

INTERESES MATERIALES.

Constantemente hemos venido tratando en esta seccion de asuntos referentes á obras y mejoras que hemos creído convenientes ó necesarias para la localidad, pero creyendo también útil instruir al pueblo, sin olvidar aquel objeto, daremos alguna vez cabida á artículos científicos como el que hoy principiamos á insertar, y que tomamos de una publicacion ilustrada.

EL RAYO.

Antiguamente se creía que el relámpago, el rayo y el trueno debían provenir de la inflamacion de las sales, de las materias sulfúreas y otras sustancias que se encuentran en la atmósfera; así como se pretendía hallar la mayor semejanza entre los efectos de las armas de fuego y estos fenómenos; pero todas las razones y argumentos en que se quería establecer este sistema, no bastaban para resolver las dificultades que se ofrecían, particularmente al considerar que los estragos que hace el rayo, de ningún modo se podían atribuir á aquellas materias, porque en ellas no se reconoce tanta fuerza. Por eso los físicos empezaron á sospechar la existencia de otra causa más poderosa aun cuando faltaban ingenios que supiesen arrancar de la naturaleza este secreto oculto por tantos siglos.

A mediados del siglo XVII, el célebre Oton Gueriche trabajó una bola de azufre, é hizo con ella muchos experimentos, construyó también una máquina eléctrica, la primera que los físicos vieron, y que después ha podido servir de modelo á otras más perfectas. Los antiguos y aun los modernos, solo conocían en los cuerpos eléctricos la atraccion; Gueriche fué el primero que descubrió la chispa, y ese pequeño estremecimiento que después advirtió mejor el célebre Wal. Sentados estos precedentes, ilustraron luego con provecho la materia Newton y otros.

A principios del siglo XVIII, Gray y Dufay fueron más adelante descubriendo su estraordi-

naría celeridad, y este último estableció el importante principio de que los cuerpos eléctricos atraen á los que no lo son y los repelen luego que con su inmediatez ó su contacto los hacen también eléctricos. El mismo Dufay descubrió las dos especies de electricidad, una vítrea y otra resinosa; y aunque este descubrimiento quedó por entonces abandonado, le dió sin embargo ocasión para hacer muchas observaciones curiosas sobre la diferente electricidad de los cuerpos idio-eléctricos, y aun despues de algunos años fué renovado por Simmer. Grey y Du-Fay, aumentaban cada día sus descubrimientos, y las muchas novedades y maravillas que provenian de sus esperiencias, estimulaban á todos los físicos á estudiar con empeño este punto. Boce, Allaman, Watson y algunos otros, inventaron medios de mejorar la máquina, enriqueciendo con nuevas verdades esta parte de la física.

El gran físico Muschembroech no podia mirar con indiferencia una materia de tanto interés, y en efecto dió gran impulso á su estudio con la invencion que algunos atribuan á Cuneus, de la botella llamada de Leyden, acumulando por su medio mucha mayor electricidad, produciendo, además de la atraccion y la luz mucho mas viva, un fuerte é inesperado golpe, y haciendo así mudar de aspecto y tomar nuevas formas y actividad á todos los fenómenos eléctricos. Gran revolucion causó en las ideas de los físicos aquella botella, y la singularidad del fenómeno agitó mucho sus ingenios para hacerles pensar en nuevos experimentos y buscar nuevos resultados. Singularmente Nollet, que habia sido ayudante de Dufay, y que ya se habia dado á conocer por sus observaciones y teorías eléctricas, abrazó con empeño esta nueva maravilla para estender mas las fuerzas y la fama de su doctrina. Pensó en hacer sentir á centenares de personas á un tiempo el golpe eléctrico que Muschembroech no supo dar mas que á una sola. Comunicó á los pájaros y á otros animales el mismo golpe, y llegó á darle tan fuerte, que era capaz de quitarles la vida. A mas de Nollet se distinguió en semejantes esperiencias el médico de Monnier, y despues de haber probado la comunicacion casi instantánea del fluido eléctrico en la distancia de muchas millas en medio de árboles, de terrenos diferentemente cultivados, de agua y de otros cuerpos, esperimentó que la única condicion verdaderamente general para comunicar la electricidad, es la proximidad de un cuerpo electrizado. Todos estos y otros físicos, no solo hicieron esperiencias y procuraron adquirir nuevas luces sobre el fundamento de la célebre botella de Leyden, sino que tambien estudiaron profundamente é ilustraron teorías y experimentos de la electricidad, por estar bien persuadidos de las grandes ventajas que habian de reportar á la sociedad de descubrir los arcanos de este maravilloso fluido.

En tanto que en Europa y en todo el Antiguo Mundo científico se estudiaba sin levantar mano el electricismo, en la América Septentrional, un hombre retirado y estudioso, un físico aun no conocido en la república literaria, el ahora tan famoso y celebrado Franklin, hacia tal vez él solo mas brillantes descubrimientos que los más célebres físicos de la Europa, y mas que todos estendía gloriosamente el imperio de la electricidad. Sin noticia alguna de la invencion de Smaton en Inglaterra, Franklin estableció al mismo tiempo en América la batería eléctrica; y con cuadros de vidrio emplomados ó estañados, que eran los que se usaban en dicho país, produjo efectos mayores, y llevó mas adelante las teorías eléctricas. Usó de diversas maneras el cuadro mágico inventado por Kinnersley; formó una rueda eléctrica é inventó otras muchas novedades, de manera que puede decirse creo un nuevo sistema de electricidad. Con tan vastos conocimientos se atrevió Franklin, como Dufay y Nollet, á inventar un sistema al cual debiesen sujetarse todos los fenómenos, no conformándose con las dos especies de electricidad, sino que introdujo la teoría de el mas y el menos, á lo que llamó electricidad positiva y negativa: y el equilibrio buscado por la naturaleza, bastó á su ingenio para explicar todos los misterios eléctricos, y este sistema hizo abandonar pronto el de Nollet, y fué seguido generalmente por otros físicos, hasta que Comlomb, renovando el de Dufay, estableció las dos especies de electricidad, una vítrea y la otra resinosa, siendo esta la que rige actualmente entre los físicos.

Pero lo que ha hecho mas célebre á Franklin, y ha asegurado la inmortalidad de su nombre, es el haber descubierto el gran secreto de la analo-

gía del rayo y el fluido eléctrico, encontrando el arte de llamar y conducir el rayo á su antojo. Es admirable y portentosa la exactitud y delicadeza con que siguió individualmente todas las circunstancias del rayo, y las halló todas enteramente conformes con la electricidad.

(Se continuará.)

INSTRUCCION PUBLICA.

ESCITACION.

Al nacer EL ECO POPULAR, uno de los objetos principales que se propuso fué la defensa de los sagrados intereses de la benemérita y honrada clase de Maestros, y desde el primer número ha destinado siempre parte de sus columnas al cumplimiento de su compromiso.

A la vez ofreció publicar en cada número un artículo doctrinal sobre 1.ª Enseñanza y al contraer esta obligacion contaba con la seguridad de cumplirla fielmente, porque invitados varios acreditados Profesores de la Ciudad por el mas insignificante de los redactores de EL ECO, todos se brindaron, no solo espontáneamente sino hasta con gozo, á secundar la idea de nuestra publicacion.

Facilmente se comprende que nuestras miras eran elevadas y patrióticas; que solo nos impulsaba el deseo de que esta respetable clase adquiriese la importancia que siempre debió tener; que dándose á conocer por sus escritos pudiesen confundir á sus detractores, dándoles pruebas de su ilustracion y de la estension y profundidad de sus conocimientos; que tuviesen un medio de hacer oír sus necesidades y sus quejas, á la vez que pudiesen indicar y proponer las reformas y mejoras, cuya necesidad se hiciesen sentir en la enseñanza y que nadie mejor que ellos con su práctica é instruccion especial pueden apreciar debidamente.

Pues bien, á pesar de los grandes beneficios que á la clase podia producir el tener un representante á la vez que un defensor de sus intereses en la prensa, es lo cierto, con sentimiento lo decimos, que solo uno de los dignos profesores públicos con cuya colaboracion contábamos, ha honrado nuestras columnas con sus artículos, remitiéndonos varios que hemos publicado con placer y sin jamás retrazarlos: á otro de dichos señores le somos deudores del que insertamos en nuestro primer número, sin que despues hayamos tenido el gusto de volver á recibir ninguno otro.

Damos las gracias públicamente á los dos profesores aludidos á la vez que á los demás Sres. que sin estar dedicados á la enseñanza nos han ayudado con sus apreciables trabajos á llenar esta seccion de nuestro periódico: pero, sin dejar de respetar las razones que asistir pueden á los que no han querido favorecer nuestras columnas, contra lo que esperáramos, escitamos el celo no ya de los profesores de instruccion primaria públicos y privados de la ciudad, sino el de los de toda la provincia, para que penetrándose de lo interesante y útil que les es el dedicar sus ratos de ocio á escribir sobre cuestiones profesionales, sobre reformas de la enseñanza, sobre las necesidades y el porvenir del Magisterio, nos ayuden á la honrosa y noble tarea que nos hemos impuesto; y pedimos auxilio, no porque nos arredre el trabajo, aunque sea superior á nuestras fuerzas, sino porque deseamos el acierto en todo cuanto publiquemos y creemos mucho mas competentes á los Maestros para discutir sobre puntos referentes á su profesion y nos juzgamos por el contrario desprovistos de aptitud para ello por mas que á nadie cedamos en buenos deseos hácia la enseñanza y sus propagadores.

Confiamos que nuestra escitacion no será desoída, siendo como es tan desinteresada, pero si sucediese lo contrario, trabajaríamos no obstante hasta donde nuestras fuerzas y nuestra intelgencia nos permitiesen y no podríamos menos de lamentar la indiferencia que se apodera en nuestra patria de todas las clases de la sociedad.—A. V.

MERCADOS.

BOLSA.

Ultimos precios que han tenido el 5 los valores, que como verán nuestros lectores han estado en alza:

La renta perpétua del 3 por 100; á 24-25.
Obligaciones de ferro-carriles de 2.000 rs., viejas, á 47-00; y las nuevas, tambien de 2.000 reales, á 46-00.
Bonos del Tesoro á 66-30.
Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 94-50.
Acciones del Banco de España, á 134-25.

Continúan en nuestro mercado los precios de los granos consiguiendo favor siendo poco el que se ofrece en venta, las compras al detall en los diferentes pueblos de la provincia son activas en toda clase de granos y sus precios elevados. Las diferentes noticias que tenemos del resto de los mercados son de existir animacion en las compras y sus precios en alza.

Los precios corrientes son:
Trigo 45-46.—Rubion 35-36.—Cebada 24 nueva á 27 añeja.—Centeno 24-25.—Algarrobas 32-34.—Garbanzos 480 á 320 segun clase.

Harinas 1.ª clase á 20.—2.ª 19.—3.ª 17.—4.ª 16.

NOTICIAS GENERALES.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

El parte prusiano del combate del dia 2 en Saarbruck, no se recibirá en Madrid hasta mañana. Un despacho de Saarbruck del dia 1.º resume en los siguientes términos las noticias de la guerra. «Las comunicaciones entre Saarluis, Saarbruck y Tréveris, están completamente libres. Los pueblos de Saarbruck y de Mercig los ocupan nuestras tropas (los prusianos). Una columna de infantería, con artillería, atacó á Saarbruck, pero fué rechazada. Por nuestra parte tuvimos un hulano muerto, dos soldados de infantería heridos y dos caballos muertos. Las columnas enemigas han avanzado hasta Saint-Arnould y Gersweiler, y ocupan los bosques. El enemigo hace gran consumo de pólvora manteniendo un fuego muy nutrido de fusilería.»

Paris 4. Asegúrase que el principe Federico Carlos, con un considerable ejército prusiano, se ha establecido en Tréveris esperando batalla.

Paris 4. (Origen francés). Nuestras pérdidas en el combate del martes, segun los datos oficiales, consisten en 6 muertos y 67 heridos.

Corre el rumor de que los franceses han tomado la poblacion de Saarluis.

En un combate de vanguardias, cerca de Lauterburg, 25 cazadores franceses han batido á un destacamento de caballería prusiana de 450 hombres.

Un despacho de Munich del 2, dice: «Ayer mañana un destacamento de caballería bávara y húsares badeneses se encontraron haciendo un reconocimiento en Stuerzelbrueun con la vanguardia francesa. Los franceses tuvieron un oficial y muchos soldados muertos. Por nuestra parte tuvimos dos heridos.»

Un despacho de Maguncia del dia 2, dice: «El rey ha llegado esta mañana, apeándose en el palacio gran ducal. Los informes de anoche dicen que todos los cuerpos de ejército han llegado á su puesto de combate. Por todas partes reina calma y confianza.»

Paris, 4 (por la tarde.) Ayer no hubo encuentro alguno entre franceses y prusianos por el lado de Metz. Las pérdidas que tuvieron los prusianos el martes se hacen ascender á 250 muertos.

Habana, 3. Se ha presentado á las autoridades de Puerto-Principe el cabecilla insurrecto Federico Castellano.—Caballero.

Se ha dicho que la amnistía que el gobierno trata de conceder, exceptúa los delitos militares. Podemos asegurar que el gobierno no tiene acordada hasta hoy tal excepcion, y creemos que el decreto de amnistía está muy próximo á publicarse.

Han llegado á Madrid dos diputados á Cortes de Valencia, los Sres. Pascual y Reig y Pascual y Silvestre, y han celebrado una conferencia, á que se dá cierta importancia, con el presidente del Consejo de ministros sobre el estado de la opinion pública y ciertas diferencias entre progresistas y demócratas. Los diputados han salido muy complacidos de la entrevista. En Torrente, pueblo de la misma provincia, se han hecho algunas prisiones y una comision se ha presentado á protestar ante el capitán general. Parece que habia cierta escitacion y se temia un conflicto.

En la provincia de Málaga se ha capturado á seis reos, autores del secuestro de un acomodado labrador, en cuyo delito hubo la circunstancia especial de haberse disfrazado de guardias civiles. El jefe de esta partida parece que ha servido en la guardia, y ya licenciado pasó á las bandas garibaldinas, habiendo estado de capitán en la expedicion de Mentana. Gasta arete de oro en la oreja izquierda y se espresa con bastante facilidad en francés y en italiano.

El vapor Vigilante debe haber dado caza á estas fechas á cierto buque que preparaba un alijo de armas por las costas de Valencia ó Alicante.

Ha sido detenido en Corella, á consecuencia del alboroto allí ocurrido, D. Francisco Aisa, conocido por sus ideas carlistas. Habia llegado recientemente de Francia, donde habia recibido orden para abandonar la frontera, y prefirió regresar á su país, donde se supone que trabajaba ya en favor de su partido.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

Dicese que el Sr. Grammont ha enviado á Lóndres para que sea comunicada al Parlamento británico una declaracion relativa á la neutralidad de Bélgica.

—Los desertores prusianos son internados en Tours á medida que atraviesan la frontera.

—No es cierto que se vaya á conceder un mando en el ejército francés á Abdel-kader.

—En el Parlamento de Florencia se ha pedido que se anule el convenio de setiembre; pero el Gobierno se opuso á esta peticion, diciendo que impediria la retirada de los franceses de Rema y que era indigno de Italia provocar un

conflicto con Francia en el momento en que esta potencia estaba en guerra con Alemania.

— Toda la confederación del Norte á excepción de Silesia y Sajonia está declarada en estado de sitio. El gobierno prusiano procede con rigor contra los que se muestran adversarios de la causa que Alemania defiende.

— El doctor Nelaton salió anteaayer de París para el cuartel general y su marcha dió lugar á que circulen rumores alarmantes é infundados sobre la salud del emperador. El viaje del doctor no tenia más objeto que inspeccionar las ambulancias.

NOTICIAS DE LA CAPITAL.

TEATRO DEL LICEO. Para hoy por la noche, está anunciada la última función del hábil prestidigitador señor Fonseca que según el programa circulado promete ser muy variada. Además ofrece varios regalos, entre ellos uno de media onza; estos atractivos unidos á la baja que ha hecho en las localidades y en la entrada nos hace creer que el espectáculo estará concurrido: así lo esperamos y se lo recomendamos al público.

LA VERDAD ANTE TODO. Varias veces nos hemos quejado de la escasez de tabacos y de la mala calidad de los que había en los estancos: por mas que ambas cosas fuesen exactas, nos consta que estas faltas no reconocen por causa ningun descuido del Sr. Oficial encargado del ramo, cuyo celo por el contrario nos es conocido, sino que han procedido de atrasos en las remesas ó dificultades para los arrastres desde las fábricas mas acreditadas á las que siempre están hechos los pedidos con la anticipación necesaria.

CERDOS. Siguen revolcándose en los sitios mas públicos de Salamanca, hozando en la plaza de la Verdura y hasta cogiendo algun pan si los vendedores se descuidan, y todo esto sucede con desdoro de la cultura de nuestro pueblo, por la impunidad de sus dueños y por el privilegio que parece se ha otorgado á estos sabrosos pero súcios animalitos. Si se encerrase en un depósito todo cerdo que se encontrase para la Ciudad y se exigiese á su dueño una multa para rescatarle no presenciaríamos semejantes espectáculos.

DESGRACIA. Dias pasados un cochero de una casa particular, se cayó de la mula que montaba y un carro que acertó á pasar á la sazón le atropelló y le dejó muerto en el acto.

CONATO. Hemos oido hablar del que tuvo un artesano de suicidarse tragándose una buena cantidad de fósforos: á las voces de su pobre mujer que estaba recién parida acudieron los vecinos y le llevaron al hospital en un estado bastante grave. No tenemos mas pormenores, ni hemos vuelto á oír hablar de este suceso, cuyo desenlace ignoramos.

Sumario del núm. 31 de La Idea. Sección doctrinal.—Las Escuelas de bellas artes.—Reforma de las Escuelas Normales.—Noticias varias.—Correspondencia extranjera.—La enseñanza primaria.—La opinión pública y el profesorado.—Influencia de la mujer y su intervención en la enseñanza.—Edificios.—Su estructura.—Meca-

nismo interior de los colegios.—Variedades.—Memoria sobre las Bibliotecas populares, escrita por D. Felipe Picatoste.—Conocimientos útiles.—Origen de los apellidos, títulos y tratamientos.—Apellidos.—Don.—Ricos-homes.—Grande de España.—Sección oficial.—Vacantes en la provincia de Barcelona.—Anuncios.

REMITIDO.

Salamanca y Agosto 5 de 1870.

Sr. Director de EL ECO POPULAR.

Con grata sorpresa hemos visto en el número 45 de *El Eco Popular* del 4 de este mes el comunicado del Sr. Don Pablo J. Medina, en el que se manifiesta dispuesto á llevar á cabo la polémica entablada en Mayo último entre él y nosotros; y decimos con grata sorpresa, porque por fin se ventila la cuestión en el mismo terreno que principió, si bien en nuestra última conferencia aun no se acordó definitivamente el lugar del palenque. Sin embargo descendemos confiados á la justa, modificando la antigua divisa: *Por Dios y por nuestro derecho.*

Doble es el compromiso por nosotros contraído: Demostrar los errores contenidos en el remitido de dicho señor, inserto en el periódico de 8 de Mayo pasado; y probarle «que el espiritismo en religion, no es el cristianismo en toda su pureza, ni en moral, la moral evangélica,» como en el mismo remitido se afirmaba.

Para ello ya en nuestro comunicado inserto en el número 23 del 19 de Mayo le pedíamos que «para no divagar manifestara de una manera concreta y determinada el artículo ó artículos en materia de Doctrina, y los principios de sana moral en que la iglesia romana se oponga al Evangelio, para que comparado el credo espiritista y el credo de dicha Iglesia con los principios Evangélicos, se deduzca quién es antitético á quién.»

É hicimos esa exigencia, porque el Sr. Medina manifestaba profesar la doctrina espiritista en oposicion con la de la Iglesia católico-romana, porque la primera era conforme al Evangelio y la segunda le era opuesta. En esa exigencia insistimos en nuestra última conferencia, y el señor Medina satisface parte de ella en su último comunicado del número 45.

Como quiera que de las posiciones que ocupan dos ejércitos beligerantes pende en gran parte la duración y terminación de una lucha, y las escaramuzas parciales preparan la batalla decisiva, y sucediendo lo mismo en las lides de la inteligencia, no será tiempo perdido el que empleemos en aclarar los términos sobre que ha de versar la discusión. Porque de la recta inteligencia de estos resultará mas concretado el objeto de la polémica. Por otra parte, y como el público ha de ser el juez, y ese público no esté compuesto todo de «sábios, bueno será emplear un lenguaje que sea lo mas claro posible, sin dejar de ser digno. Además, aunque somos los primeros en confesar y reconocer la ilustración del Sr. Medina, confesamos y reconocemos nuestra ignorancia é incompetencia para emplear un estilo demasiado elevado. Por lo mismo permitanos el Sr. Medina que numeremos é interpretemos los artículos de su símbolo para mas claridad y órden. Por último no extrañará que donde no nos parezca demasiado claro y espresivo su símbolo le hagamos algunas preguntas, á las que esperamos fundadamente que contestará, y

le pediremos esplicaciones que creemos nos dará, donde no entendamos sus términos. No todos hemos de saberlo todo y creemos que hay mas nobleza en preguntar cuando se ignora ó no se entiende, que en darse aire de sabio cuando no se es sino un necio presumido.

I. El Espiritista cree en un Dios eterno, creador de cuanto existe y adornado de todo género de perfecciones infinitas. Estamos conformes. ¿Pero ese Dios es uno en esencia y trino en persona, tal como del inefable misterio de la augustísima Trinidad cree y siente la Doctrina católica?

II. Cree en Jesucristo, hijo suyo y enviado á nuestro mundo para enseñarnos con su ejemplo á practicar el bien (suponemos que tambien con su doctrina); para marcarnos el verdadero camino de la virtud, único que puede conducirnos á la felicidad eterna. Conformes. ¿Pero Jesucristo es Dios ó es hombre puro? ¿Es el hijo unigénito del Padre, consubstancial con él, Dios con él, perfecto infinitamente con él? ¿Es el mismo Verbo, la segunda persona de la Santísima Trinidad hecha carne por el hombre para redimirle?

III. Cree en el Evangelio, ó Nuevo Testamento etc. ¿Esa creencia á qué se alude, es solo y exclusivamente en el Evangelio propiamente dicho, comprendiendo en ese nombre los cuatro que admite como divinamente inspirados la Iglesia? Como el Nuevo Testamento comprenda mas libros que los cuatro Evangelios ¿se admiten como divinos los otros libros que en él se comprenden? ¿se admiten asimismo los del antiguo Testamento? En una palabra: ¿Se reconoce á la Biblia Sagrada, sin mutilación de su testo y libros que comprende, como la palabra de Dios escrita?

IV. Cree en el alma ó espíritu (¿propio y exclusivo de cada hombre?) como verdadero ser inmaterial (¿es decir espiritual y simple?) inteligente, libre é inmortal.

V. Cree en un premio y un castigo moral, que se realiza en el espacio; y material y moral, que tiene efecto en los mundos. (Suplicamos al Sr. Medina nos diga en qué consiste ese premio moral que se realiza en el espacio, así como el castigo; y cuál ese otro material y moral que tiene efecto en los mundos.) Que ese premio y castigo son relativos al bien ó mal practicados por el hombre. (Nosotros tambien confesamos que los premios y penas reservados al hombre son relativos al bien ó mal que obró como tal.) Y que son consecuencia de las leyes que reaccionan sobre el mismo espíritu, quedando por lo tanto limitado el sufrimiento al tiempo que dure la residencia. (Somos muy torpes, Sr. Medina, pero esto, francamente no lo entendemos.) No pudiendo ser eterno, prosigue V., para no anular etc. (De eso ya hablaremos, Sr. D. Pablo.)

Otro dia continuaremos, Sr. Director, y V. comprenderá que procuramos concretarnos, pero no es lo mismo afirmar sin pruebas que razonar con ellas. (Solo si suplícamos á V. dé cabida á este comunicado en el primer número, para que vea el público y el Sr. Medina que no retardamos por nuestra parte la polémica, y que no se extrañe que este comunicado no lo firme el Sr. Gonzalez Barba, puesto que está ausente en la actualidad.)

Despidiéndose de V. hasta el siguiente, sabe V. es suyo afectísimo S. S.—Juan Corbo Fernandez.

SALAMANCA:

Imp. de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.º

turales como las físicas, y por lo tanto lo que procede es aplicarse á estudiarlas antes de meterse á criticos de cosas que se desconocen.

Quedamos pues, señor D. Gerónimo en que la doctrina que V. defiende es el materialismo, y pertenece V. á la escuela sensualista de Condillac. Ya habrá V. conocido que no es cierto aquello de que el alma sola es menos perfecta que el compuesto llamado hombre, porque el alma sin el cuerpo puede hacer muchas cosas mas y mejores que mientras está unida al cuerpo. Esa union es en efecto accidental y la toma para adquirir nuevas perfecciones. ¿Cómo puede V. creer que la vida carnal sea la normal del alma, y la vida libre ó sin cuerpo carnal un accidente? Cuado digo que es V. un sensualista á macha martillo, es por que á cada paso lo está V. manifestando.

Teme V. además que si el perierpíritu existiese, el hombre conservaría la animalidad, lo mismo despues que antes de la muerte. A este argumento que V. pone debo hacer una concesion. Hay en efecto muchos que aun despues de muertos son tan animales como cuando vivieron. Figúrese V. que podrán dar de sí, ni en esta ni en la otra vida, esas almas de cántaro de los escribidores de *España con Honra!*, y tantas otras del mismo jaez. Necesitan pasar por muchos filtros antes de perder su animalidad tan piramidal.

¿Qué es lo que caracteriza la animalidad sino la parte orgánica? Pues entonces ¿como argumenta V. con tamaños desatinos? Si nosotros dijéramos que el periespíritu tenia nervios, músculos, venas, arterias, etc. etc., estaría en su lugar la observación de V.; pero pensar que es un animal el alma porque tenga una sustancia eterea, no se le ha ocurrido á nadie mas que al autor del folleto de cuya impugnación nos ocupamos. Y como el sentimiento y el conocimiento, la percepción y la idea pertenecen al espíritu y no á los órganos, y como además el periespíritu le pone en contacto con la atmósfera fluidica en que vive, la cual envuelve todo el mundo tangible y visible, tiene la percepción de los objetos materiales en un grado superior y con mayor extensión que en la vida

carnal, porque la organización establece limitaciones á las facultades del espíritu. El mundo material existe para que el elemento espiritual pueda realizar sus evoluciones y adquirir perfeccionamientos; luego sería un concepto muy raquítico pensar que solo en la tierra y durante el fugaz momento de la existencia carnal, el espíritu está en relación con la materia para desplegar sus facultades y adquirir nuevas perfecciones. Para llenar ese objeto, que es su destino ineludible, tiene por tiempo la eternidad, y por espacio todo el universo. Era pues necesario para ello que durante todos sus progresos estuviese en relaciones con el mundo material, y que tuviese medios que estableciesen un lazo entre su esencia espiritual y los objetos materiales.

La existencia del principio espiritual es un hecho que no necesita demostración, como no la necesita tampoco el principio material. Si hay efectos inteligentes, hay causa inteligente que los produzca, puesto que no hay efecto sin causa. Y ese elemento espiritual es una consecuencia de la existencia de Dios, porque ¿como concebirle sino hubiera creado mas que la materia. Era pues una necesidad la existencia del elemento espiritual en la creación, y no podía menos de estar dotado ese elemento de la perpetuidad. El espiritismo viene á demostrar con pruebas de hecho la supervivencia de los espíritus, y á combatir por lo tanto al materialismo y al ateísmo. Por esta razón no puede menos de extrañarse que la iglesia vea un enemigo en el espiritismo, cuando debiera haberlo acogido como un auxiliar ilustrado y provisto de demostraciones irrecusables.

Ese principio espiritual no tiene su origen en el elemento cósmico universal, porque si así fuera sería un modo de ese elemento, como el calórico ó la electricidad, y sufriría todas las vicisitudes de la materia. Las cualidades con que se nos manifiesta son para no dudar que el principio espiritual tiene una existencia propia, y cuando ese elemento se individualiza constituye los seres llamados espíritus, como cuando el elemento material se individualiza constituye los cuerpos, ya orgánicos ya inorgánicos. Admitido el principio espiritual como

SECCION DE ANUNCIOS.

FARMACIA DE ALBESPEYRES

DE PARÍS.

FAUB. SAINT DENIS 80.

Los productos principales de esta casa, recomendados por las eminencias médicas, y que se hallan en las principales farmacias de todos los países son:

1.º VEJIGATORIOS DE ALBESPEYRES, firmados en la parte pintada de verde, admitidos en los hospitales civiles y militares, por orden del Consejo de Sanidad. Obran en pocas horas y se conservan indefinidamente en sus estuches metálicos.

2.º PAPEL DE ALBESPEYRES para mantener en estado de conservación perpétua los vejigatorios, sin olor ni dolor, 50 años de éxito.

3.º CAPSULAS RAQUIN al copaiba puro. La Academia de Medicina, habiendo empleado su régimen con cien enfermos y obtenido otras tantas curaciones, ha aprobado estas cápsulas á la humanidad, como superiores á todas las demás. Se fabrican también al Cubella, Mático, Hierro, etc.

Precavase de las falsificaciones.

Depósito general en España, Sres. Isidro Ferrer y Compañía, 51, Montera, Madrid.—Salamanca, Viuda de Iglesias y Primo. 20

PASTILLAS Y JARABE: CODEINA

DE BERTHE

Pocos medicamentos posean propiedades tan positivas, ninguno calma con mas seguridad las toses rebeldes de la GRUPE, del CATARRO, de la COQUE-LUCHE, de la BRONQUITIS, de la TISIS y de todas las IRRITACIONES del PECHO.

Nota. Como consecuencia de sus eminentes propiedades, el Jarabe de Codeína ha sido clasificado en el número de los medicamentos oficiales del Imperio Francés.

Precavase de las falsificaciones y esgrima la firma.

Casa BERTHE, 24, rue des Ecoles, y Farmacia central de Francia, 7, rue de Jony, Paris, Madrid, SS. I. FERRER y Cia, Montera, 51.

19

INTERESANTE Á LA HUMANIDAD.

Jarabe estomacal de bangg.

Con este nuevo medicamento, se curan radicalmente, por crónicas que sean, todas las enfermedades del estómago y las que en las malas digestiones tienen su origen.

Se vende por botellas de medio kilo á 18 reales una, en la Botica de la viuda de Iglesias, Corriño núm. 30.

A LOS ENFERMOS LLAMADOS INCURABLES.

ELECTRICIDAD-MÉDICA.

Nuevo sistema de Faradizacion localizada del Dr. Duchesne de Boulogne. Dolores, reumatismos, gota, ciática, parálisis, neurosis, congestiones, debilidades, afecciones de la médula espinal, asma, anafrodisia, sorderas, zumbidos etc.

CURACION.

Todos los dias desde las once hasta las dos, calle de Zamora, núm. 8, principal.—Recomendamos este nuevo método á las personas que hayan tomado baños, y deseen completar su curacion. También se hacen visitas y aplicaciones á domicilio. 3-2

JARABE DEPURATIVO
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
CON IODURO DE POTASIO

De J. P. LAROZE, farmacéutico
9, rue des Lions-Saint-Paul, á Paris.

El Ioduro de potasio es un verdadero alterante, un depurativo de grande eficacia; asociado al jarabe de cortezas de naranjas amargas es bien recibido por todos los estómagos sea cual fuere la constitucion del enfermo sin perturbar ninguna de las funciones. Su composicion siempre igual permite á los médicos fijar las dosis segun los diversos temperamentos en las afecciones escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, sífilíticas secundarias y terciarias, aun reumáticas, para las cuales es el más seguro específico.

Deposito en Salamanca: Angel Villar y V^{da} de Iglesias.

8

EL AMIGO DE CONFIANZA.

TRATADO

DE LAS ENFERMEDADES SECRETAS

y de todas las que tienen su asiento en los órganos de la generacion,

POR

DON ANASTASIO PERILLAN GARCIA.

Se vende aqui á OCHO reales.

OBRAS EN VENTA

DE

D. ANASTASIO GARCÍA LOPEZ.

El Paludismo y la Geografía Médica de España, un volumen 24 rs.

Manual de Hidrología médica, con la Guía del Bañista y el Mapa balneario de España, un volumen. 24 rs.

Mapa Balneario en hojas para cuadro. 14 rs.

Monografía de las Aguas minerales de Segura. 6 rs.

El Indispensable para los bañistas de Ledesma, folleto. 1 rl.

Del estado actual de la Homeopatía y de su porvenir en la ciencia id. 4 rs.

Se hallan de venta en esta ciudad en la Librería de Cerezo, Isla de la Rua, núm. 1.º, y en el centro de suscripciones, calle de Zamora, número 5.

COMPENDIO

DE GRAMÁTICA FRANCESA

PARA USO DE LOS ESPAÑOLES,

EXTRACTADO DE LAS MEJORES GRAMÁTICAS

por D. Alejandro Vidal y Diaz.

Se vende á 8 rs. en rústica 14 y encuadernado en casa del editor D. Sebastian Cerezo, que hará la rebaja correspondiente segun la importancia de los pedidos, los que serán servidos previo el pago de su importe.

DICCIONARIO

DE LA LENGUA CASTELLANA

COMPUESTO POR

D. E. MARTY GABALLERO.

Se admiten suscripciones en la Administracion de este periódico á razon de un cuartillo de real por entrega de 16 columnas.

de existencia propia é independiente de la materia, ocurre preguntar cual es su origen ó su punto de partida. He aqui un problema que no se puede todavia resolver sino por hipótesis por que es de aquellos asuntos que Dios no ha revelado aun, y que la inteligencia humana no puede poseer sino á favor de congeturas. Sin embargo, partiendo de la justicia absoluta del Ser Supremo, y á favor de lo poco que sobre esta cuestion han podido manifestar los espíritus que han hecho comunicaciones en los círculos que se dedican al estudio del espiritismo, se puede establecer que todos los espíritus tienen un mismo punto de partida, como toda la materia le tiene igualmente en la coetria ó eterea universal, que todos los espíritus han sido creados ignorantes, con una igual aptitud para progresar por su actividad individual, que todos llegaran al grado de perfeccion compatible con la criatura por sus esfuerzos propios, y que siendo todos hijos de un mismo padre, son objeto de igual solicitud por su parte, porque ninguno está mas favorecido que otro ni dispensado del trabajo impuesto á todos para llegar á su destino providencial.

«A la vez que Dios ha creado mundos materiales de toda eternidad, ha creado igualmente de toda eternidad seres espirituales. Sin estos, los mundos materiales no hubiesen tenido objeto. Mejor se conciben seres espirituales sin mundos materiales, que estos sin aquellos. Los mundos materiales suministran á los espíritus elementos de actividad para el desarrollo de su inteligencia; y habiendo creado Dios de toda eternidad, existiendo una creacion permanente y eterna, y siendo el progreso la condicion normal de los seres espirituales, y la perfeccion relativa el objeto á que todos aspiran, han llegado muchos al punto culminante de la escala de su progreso, mientras otros están al principio de ella. Antes de que la tierra existiese, se habian ya sucedido innumerables mundos en la creacion; antes de que hubiera salido del caos de los elementos, estaba el espacio poblado de mundos habitados por seres espirituales en todos los grados de perfeccion, desde los que empezaban su carrera en la vida hasta los que habian alcanzado la suma de perfeccion

»más podrá creer que division, ni tenuidad, ni sutilizacion, ni yustaposicion, ni combinacion alguna de las partículas de la materia puedan crear la sensibilidad, ni menos que la inteligencia puede ser resultado de combinaciones de átomos insensibles é inertes. El alma nada tiene de comun con el espacio, y en sus transiciones, es independiente del tiempo, de suerte que puede pasar de una á otra parte del universo, merced á leyes enteramente extrañas al movimiento.» Flammarion dice á este mismo propósito. «El alma es de naturaleza trascendental é independiente de las condiciones de la materia, del espacio y del tiempo: es por lo tanto absurdo preguntar en qué lugar existe un espíritu, porque desde el momento en que á ese espíritu se le encadena ó se le liga á lugar determinado, se le impone una extension. Así que el espíritu no existe en lugar determinado; sino que obra en sitio determinado. El alma, despues de la muerte no necesita trasportarse á otra parte, por que ella no esta en ninguna, es indiferente á todos los lugares, y en consecuencia, si pluguiese á Dios establecer despues de mi muerte un nuevo lazo entre mi alma y mi cuerpo organizado de la luna, desde aquel momento estaria y sería en la luna, sin haber hecho viaje alguno, y aun si en este mismo instante Dios concediera á mi alma poder sobre un cuerpo organizado en la luna, estaria y sería igualmente aqui que en aquel astro, sin que en ello mediase la mas leve contradiccion. Los cuerpos son los únicos que no pueden estar al mismo tiempo en dos lugares. Los espíritus, que por su misma naturaleza ninguna relacion tienen con los lugares, no encuentran obstáculo ni barrera para obrar simultáneamente sobre varios cuerpos, siquier se hallen situados en lugares muy lejanos; punto de vista bajo el cual puede decirse que el espíritu se halla á la vez en todos esos lugares.»

Véase confirmado con las anteriores citas lo que hemos repetido muchas veces, esto es, que los impugnadores del espiritismo lo combaten porque sus fenómenos no se avienen con las leyes del mundo físico, por no haber comprendido que el espíritu está sometido á otras leyes muy diferentes, tan na-